




















令和６年度第２回静岡市歯と口腔の健康づくり推進会議（ 令和７年２月４日）  にていただいたご意見一覧と対応   

※「 意見等提出票」 による追加の意見はありませんでした。 

【 市民向けアンケート】   ※設問順 

委員名 

（ 所属）  
内  容 事務局の対応（ R7 .３.２１時点）  

知久委員 

（ 市民委員）  

市民へのアンケートの最初のご協力のお願いの文が、段落分けされておらず、読みにくいと感じ

ました。事業所の方は段落で分けてあるので、その方が読みやすいと感じました。 
郵便で送付する依頼文にのみ「 アンケートのご協力お願い

文」 を記載し、電子回答フォームの冒頭からは削除しました。 

※参考に郵便での送付を予定している 

「 依頼文（ 案） _ １～6 4 歳の市民向け」 を添付します。 

※事業所向けの依頼文及び電子回答フォームも同様に 

対応します。 

安藤会長（ 国立

保健医療科学

院）  

市民や事業所にこのアンケートが郵送で送られてきて、アンケートを行う 趣旨と回答のお願い

が紙に書かれているわけですよね。回答する気がある人がそこからアクセスをして、回答するの

で、回答する気がある方に、また紙での説明と同じように趣旨の説明をする必要はないと感じま

した。Ｗｅｂを開いたら、またそこで趣旨を説明する文が書かれていると、文が多すぎて、回答す

る気が下がると思いますので、重複する内容はＷｅｂのアンケートの方に書かなくてよいかと思

います。まず紙では趣旨、ご協力いただきたい旨をしっかり 書いて、Ｗｅｂアンケートに入ったら、

回答についての注意点を中心に書くなどの工夫をしたらよいかと思います。 

寺﨑委員 

（ 市民委員）  

自分が答える側としてやってみたところ、大体５分から６分ぐらいかかり ました。これから何人か

の方にアンケートを調査的に取ってみて、大体平均してどれくらいになるかという のを表示され

るのかなとも思う のですが、実際にウェブ上でアンケートを答えているときに、今、アンケート全

体の何％を答えていますという 表示が出たりするようにはなるのでしょう か。 

電子申請（ LoGo フォーム） の機能では、「 アンケートの何％

を答えています」 等の表示は出せませんでしたが、市民向け

は Q2 0 .の後に、事業所向けは Q１１.の後に改ページを挿

入し、「 現在、アンケート全体の 5 0 % まで回答が終わってい

ます（ 残りの回答時間目安：●分） を追加しました。 

米持委員 

（ 市民委員）  

設問１９「 ご本人はタバコを吸ったことがありますか」 と設問２７「 ご本人はお酒、ビールなどのア

ルコールを飲みますか」 は、新しく追加された項目だと思いますが、中学生以上という のは、すご

く違和感を覚えます。喫煙率や飲酒率を知り たいためだとは思いますが、まともに答えるとは思

えませんし、これを中学生以上に質問して、調査として正しい数値が期待できるのかと疑問に

思いました。 

喫煙率や飲酒率を把握したく「 中学生以上」 としており まし

たが、最低限の対象に変更し、「 高校生以上」 に変更しまし

た。 

※修正後設問番号は、タバコが２１、飲酒が２９ 

※高校生の喫煙率を他計画の指標に設定しているため。 

1 .1 ％( R7 )  → 最終目標値 0 .0 % ( R7 )  
知久委員 

（ 市民委員）  

米持委員からもありました設問 1 9 、設問 2 7 ですが、市民の目線でいざ回答しよう と思ったと

きに、未成年で喫煙・飲酒をしている人がいるという のはみなさん大体わかっているかもしれな

いですけれど、市も未成年の喫煙・飲酒について承知しているのだなと驚き、中学生以上という

ところに違和感、疑問を感じました。 
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参考資料 



委員名 

（ 所属）  
内  容 事務局の対応（ R7 .３.２１時点）  

近藤委員（ 全国

健康保険協会静

岡支部）  

設問全ての項目が必須項目になっていて、すべてに回答しないと完了できないので、必須項目

でなくてもいいものは任意にするなど、混ぜてもよいかと思いました。 

すべての設問に回答いただきたく必須項目としましたが、従

来の紙アンケートでは答えたくない設問は未記入で提出す

ることが可能であるため、アンケート実施前の事前モニター

で意見聴取し、一部を任意回答とするよう検討いたします。 

 

【 事業所向けアンケート】  ※設問順 

委員名 

（ 所属）  
内  容 事務局の対応（ R7 .３.２１時点）  

松浦委員（ 静岡

商工会議所）  

設問１の職業分類について、大分類を見なが らある程度まとめていただいているのですけれ

ど、電気・ガス関係の分類と金融関係が追加されてもいいと思っています。今のまま行くと比較

的大きな事業所がその他に入ってしまうので、ちょっと職業分類、業種についてはもう 1 度見直

してください。 

「 電気・ガス」 「 金融・保険業」 （ ※名称は静岡経済研究所

発行 2 0 2 5 静岡県会社要覧分類より） はサービス業に含ん

でおりましたが、サービス業と分け、「 ８分類＋その他」 → 

「 １０分類＋その他」 に変更いたします。 

近藤委員（ 全国

健康保険協会静

岡支部）  

設問３「 女性従業員比率」 ですが、なんで女性だけ聞くのかという 意見もあるので、男女比率

で問う 方が自然に、抵抗なく答えやすいかと思いました。 

男女比率で問う ように以下のとおり修正しました。 

設問３「 貴社の従業員の男女比率は次のう ち、どれに一番

近いですか。該当するものを１つ選択してください。」  

回 答 選 択 ：※ 男 性 ： 女 性 「 1 0 :0 」 「 7 :3 」 「 5 :5 」 「 3 :7 」

「 0 :1 0 」  

成島様 

（ 静岡市清水医

師会）  

設問９「 貴社では食事の後に歯みがきしている人は従業員の何割くらいですか」 について、会

社として把握されているのかなと疑問に思いました。「 把握していない」 という 項目があってもい

いのかと思いました。 

「 把握できていない」 という選択肢を追加することを考えまし

たが、修正後設問番号１３「 貴社では従業員の健康のため

に、どんな取り 組みをしていますか【 歯と口の健康に関する

こと】 」 に「 昼食後の歯みがきの推奨」 を回答選択に入れて

いることから、把握していることより も推奨していることが大

切と考え、設問９は削除しました。 
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委員名 

（ 所属）  
内  容 事務局の対応（ R7 .３.２１時点）  

鈴木委員（ 静岡

市静岡医師会）  

設問１０「 静岡市が作成した歯と口に関する啓発リ ーフレットを知っていますか」 と設問１１「 静

岡市が作成した歯と口に関する啓発動画を知っていますか」 について、貴社では知っているか

を問う ていますが、答える方が知っていれば知っていることになるのでしょう か。例えば、事業所

としては知っていて、従業員に対して案内をしているか、していないかなど、掲示しているか、して

いないかなどの設問の方が、意味ある質問になるのではないか。 

ご指摘のとおり 、事業所のアンケートでは「 知っている・知ら

ない」 は回答しづらく、意味のない質問になると考え、以下の

とおり修正しました。（ 以下設問番号は修正後の番号です）  

設問９「 静岡市では、歯と口に関する様々な啓発リ ーフレット

を作成しています。貴社では、従業員に対して、次のリ ーフレ

ットを活用または周知したことはありますか。」 ※１０も同様 

松浦委員（ 静岡

商工会議所）  

設問１３「 ここ３年間でがんにかかった従業員はいますか」 の設問が答えづらいと感じました。

がんにかかった方が複数名いた場合、就業状況はそれぞれ違う と思う ので、どう 答えればいい

のか困るなと感じましたので、ここは工夫していただきたいと思います。 

「 変化なし（ 同じ部署に継続して就業など） 」 「 違う 部署に異

動して就業」 「 退職して、再就職した」 「 退職して、再就職し

なかった」 「 退職したが その後の就業状況は把握していな

い」 「 休職・休業したが、退職しなかった」 のそれぞれについ

て、おおよその人数を入力いただくよう 修正しました。 

※修正後設問番号は１２ 

成島様 

（ 静岡市清水医

師会）  

設問１３に関して、例えば「 いる」 が１人だったら回答はその１人のことでいいと思う のですが、

「 いる」 が５人いた場合、ある人は変化なし、ある人は退職、再就職する、ある人は休職するなど

という よう に、ひとりひとり 違う 回答になると思います。そう いったときに、その１人１人に対して回

答するのか。これが 5 人ぐらいならいいが、２０人ぐらい該当者がいた場合、どう するのか。 

松浦委員（ 静岡

商工会議所）  

設問１４「 貴社では従業員の健康のためにどんな取り組みをしていますか」 ですが、現在取り組

んでいる、今後取り 組みたいと、すごくポジティブな答えが出てくる感じになっているのですが、

社員食堂で健康メニューの提供という 部分は、社員食堂がそもそもない事業者もあるので、該

当しないという 項目が必要ではないかと思います。他にも、社用車がない会社など、いくつか該

当しない場合があるということを前提で設問を見直していただきたいと思います。 

回答選択に「 取り 組むつもり はない」 「 該当しない」 を追加

し、「 現在取り 組んでいる」 「 今後取り 組みたい」 「 取り 組む

つもりはない」 「 該当しない」 の４つから選択としました。 

なお、「 社員食堂で健康メニューの提供」 は「 ※社員食堂が

ない場合は該当しないを選択」 、「 社用車を禁煙にする」 は

「 ※社用車がない場合は該当しないを選択」 を追加で記載

しております。 

※設問１４は、【 歯と口の健康に関すること】 【 健康に関する

こと】 【 喫煙に関すること】 【 がんなどの病気との両立に関す

ること】 の４つに分けました。（ 修正後設問番号は１３～１６）  

成島様 

（ 静岡市清水医

師会）  

設問１４について、現在取り組んでいると今後取り組みたいという ２択はおかしいなと思います。

「 取り組むつもりはない」 や、「 考えたこともなかった」 、「 該当しない」 など、そもそもないという こ

とも考慮した方がいいかと思います。この二択という 答え方はおかしいような気がします。 

安藤会長（ 国立

保健医療科学

院）  

特に歯科に関する項目について、例えば、「 取り組んでいる」 にチェックを入れた事業所に、どう

いう ことやっているのか、自由記載してもらう という ようにできればいいと思いました。後にこのア

ンケートをどう使えるかという 観点で、項目を考える必要があろう かと思います。 

修正後設問番号１３～１６のそれぞれに「 上記以外の取組が

あれば、ご記入ください」 の自由記載欄を追加しました。 
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意見等提出票 

団 体 名              
委員等名              

「第１回静岡市歯と口腔の健康づくり推進会議」の内容や配付資料、市の歯科保健施策に関し
て、御意見やお気づきの点があれば、御記入頂き、健康づくり推進課宛てメールにて御提出くだ
さるようお願いいたします。（ない場合は、提出は不要です） 

提出期限  令和７年６月 25 日（水） 

※ただし、アンケートに関するご意見は 

令和７年 6 月 20 日（金）までにお願いいたします。 

 

御意見等 
 

〒420‐0846 静岡市葵区城東町 24 番１号 
静岡市 保健福祉長寿局 健康福祉部 
健康づくり推進課 口腔保健支援センター  
担当：小畑  
電話 054-249-3175 FAX 054-209-1063 
E-mail:kenkousuishin@city.shizuoka.lg.jp 

メールアドレス kenkousuishin@city.shizuoka.lg.jp 

mailto:kenkousuishin@city.shizuoka.lg.jp
mailto:kenkousuishin@city.shizuoka.lg.jp

